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Стаття розглядає питання реадмісії осіб як явища міжнародно-правового характеру, її відповідності міжнародним стандартам в 
галузі прав людини і основних свобод щодо свободи пересування індивіда, сучасного стану та особливостей застосування в практиці 
високо розвинутих країн. Основна увага зосереджена на аналізі правової природи та особливостях реадмісії у поводженні з нелегаль-
ними мігрантами.
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людини, злочин міжнародного характеру. 

Статья рассматривает вопрос реадмисии лиц как явления международно-правового характера, ее соответствия, международ-
ным стандартам в отрасли прав человека и основных свобод относительно свободы передвижения индивида, современного состояния 
и особенностей применения, в практике высоко развитых стран. Основное внимание сосредоточено на анализе правовой природы и 
особенностях реадмисии в обращении с нелегальными мигрантами.
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ных свобод человека, преступление международного характера.

The article examines the question of readmission persons as phenomena of international-legal character, its accordance, international 
standards in industry of human rights and basic freedoms in relation to freedom of movement of individual, modern state and features of ap-
plication, in practice of the highly developed countries. Basic attention is concentrated on the analysis of legal nature and features of readmisii 
in circulation with illegal migrantami.
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Доступність і можливість незаконного чи не-
легального переміщення індивідів через державні 
кордони в сучасних умовах дещо видозмінила засади 
співробітництва держав у питаннях добросусідських 
відносин. В них з’явився істотний елемент, а саме 
– необхідність взаємодії та спільної протидії неза-
конному перетину державного кордону і незаконно-
му в’їзду на територію сусідньої чи третіх держав. 
Кожна держава практично самостійно, наявними 
правовими засобами веде боротьбу з нелегальною 
міграцією, узгоджуючи свої дії з прикордонними 
сусідами шляхом укладення двосторонніх угод. Ос-
новний акцент ставиться на роботу прикордонних 
та міграційних служб, вдосконалення національного 
законодавства з питань міграції та відповідальності 
іноземців тощо. Одним із дієвих заходів обмеження 
нелегальної міграції сьогодні може стати реалізація 
угод про повернення нелегалів в держави громадян-
ства чи постійного проживання. Ці угоди отримали 
назву – «реадмісія осіб» і вже досить часто викори-
стовуються у практиці багатьох держав.

У науковій літературі ця проблема не висвітлена. 
Окремі питання реадмісії у різних галузях права 
досліджували Гнибіденко І., Дженкова В., Заклекта 
О., Малиновська О., Леонтенко О., Левченко Л., Ши-
манська О., Юрченко В. та інші.

Реадмісія осіб – явище далеко не нове у 
міжнародному праві. Схожі правовідносини вини-
кали в питаннях біженців про так званий зворотний 
допуск осіб. Саме зворотний допуск осіб відповідно 
до загальновизнаного тлумачення Управлінням Вер-
ховного комісара ООН у справах біженців, полягав у 
здійсненні певного комплексу процедур з регулюван-

ня міждержавних міграційних потоків і є частиною 
операцій (дій) відповідних державних установ з при-
мусового повернення осіб, які порушують законні 
права приймаючих держав. 

Угоди про зворотний допуск осіб в цілому слід 
розуміти як міжнародні договори, що передбачають 
процедури для повернення і зворотного допуску осіб 
взагалі, за винятком звичайно - видачі осіб. Вони 
встановлюють процедуру для повернення і зворотно-
го допуску громадян держав - сторін, громадян третіх 
держав та осіб без громадянства, а також для тран-
зитного проїзду громадян третьої країни з офіційним 
супроводом до країни, що прийме їх знову. Таким 
чином, ми бачимо, що більшість держав сприймають 
зворотний допуск осіб, як явище міжнародного ха-
рактеру і допускають можливість співробітництва у 
цьому питанні. Реадмісія осіб є різновидом зворот-
ного допуску осіб і стосується виключно нелегалів.

Нелегальна міграція як об’єкт міжнародного 
права зумовлює відповідну поведінку суб’єкта 
міжнародного права – держави. Ця поведінка 
здійснюється в двох площинах: у взаємодії з іншими 
державами для забезпечення ефективності боротьби з 
нелегальною міграцією та дотримання міжнародних 
зобов’язань в межах державної території щодо по-
передження та запобігання нелегальній міграції. 
Боротьба з нелегальною міграцією здійснюється 
шляхом імплементації міжнародних стандартів, не 
залежно від джерела походження: універсальних, 
регіональних чи двосторонніх, у національне за-
конодавство. Це стосується і питань повернення 
нелегалів, як невід’ємної складової цієї боротьби. 

Взаємодія держав у боротьбі з нелегальною 
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міграцією обумовлена поважанням державного 
суверенітету і наслідків, які випливають з нього. 
Оскільки, свобода пересування індивіда не є абсо-
лютною, кожна держава вправі визначати не лише 
порядок та умови в’їзду на її територію іноземців, 
але і право на видворення останніх за межі державної 
території. Тому держави повинні поважати беззапе-
речне право на допуск індивідів на власну територію 
як в процесі їх міграції, так – і внаслідок депортації. 

Одним із наслідків, які випливають з держав-
ного суверенітету є обов’язок держави утримувати-
ся від поведінки яка може нанести шкоду чи мати 
інші негативні наслідки на території іншої держави. 
Дане безпосередньо має відношення і до нелегальної 
міграції. Протиправна поведінка нелегального 
мігранта розпочинається ще на території держави 
перебування з підготовки незаконного в’їзду. Особа 
підшуковує шляхи незаконного перетину державно-
го кордону, документи, які дозволяють в’їхати в іншу 
державу, готує план дій щоб залишитися в країні 
тощо. Цілком зрозуміло, що на цій стадії вчинення 
протиправної поведінки держава перебування не здат-
на їй протидіяти, оскільки конкретні наміри індивіда 
невідомі. Проте, керуючись засадами добросусідства 
і співробітництва, держава зобов’язана вжити всіх 
необхідних превентивних заходів щодо недопу-
щення незаконного чи нелегального виїзду особи. 
Сьогодні переміщення нелегалів створюють загро-
зу національній безпеці, посягають на нормальне 
функціонування економіки та криміногенну ситуацію 
в країні тощо. Пасивна поведінка держави може 
створити негативні наслідки на території сусідньої 
держави і, відповідно, погіршить стан двосторонніх 
відносин. Тому, кожна держава зобов’язана створю-
вати перешкод нелегальній міграції як на територію 
сусідніх держав, так і на територію третіх держав. 
Ці обов’язки стосуються, насамперед, виявлення та 
ліквідації каналів нелегального перетину кордону, 
здійснення належного контролю в межах пунктів 
пропуску через державний кордон, переслідування 
та покарання різних видів співучасників нелегальної 
міграції тощо. Поряд з цим, для забезпечення на-
лежного міжнародного співробітництва держава 
ініціює взаємодію визначених державних органів 
з відповідними органами сусідніх держав щодо по-
передження незаконного переміщення, виявлення та 
покарання винних у сприянні нелегальній міграції та 
інше. Здійснення такої поведінки повинно повністю 
унеможливити нелегальну міграцію. Якщо цього за-
безпечити не вдається, держава зобов’язана виправи-
ти ситуацію і повернути status quo. В даному випад-
ку – допустити повернення нелегального мігранта на 
власну територію. Як наслідок, реадмісія осіб може 
розглядатися в якості явища міжнародно-правового 
характеру та невід’ємної складової і процесу бо-
ротьби з нелегальною міграцією, і – міжнародного 
співробітництва у цих питаннях [2, с.25].

Ще одним дуже важливим і тривожним фак-
тором, який вказує на необхідність детального вив-

чення явища реадмісії осіб, є практика підписання 
Україною міжнародно-правових актів щодо 
нелегальної міграції, насамперед – з питань реадмісії 
осіб. Викликає занепокоєння пропорція підписання 
угод з державами, які потенційно депортуватимуть 
нелегалів, та державами, які прийматимуть нелегалів 
з України. Одна лише Угода між Україною та 
Європейським Співтовариством про реадмісію осіб 
(Угоду ратифіковано Зако ном України від 15.01.2008 
р.) включила територію країн-членів ЄС в територію 
пошуку нелегалів, які зрозуміло проникли з території 
України, але походять з багатьох (різних) держав 
одночасно [1]. Сьогодні ЄС надає значні кошти для 
підсилення охорони державних кордонів країнам, які 
нещодавно отримали членство з метою виявлення 
і повернення нелегальних мігрантів. Суворий кон-
троль на західних кордонах, ефективність дій прикор-
донних служб сусідніх держав та прозорість східних 
кордонів призведуть до того, що наша держава буде 
нести на собі основний тягар перебування та повер-
нення нелегальних мігрантів в країну походження чи 
постійного проживання. По-суті, ми самотужки бу-
демо змушені розв’язувати питання з нелегальними 
мігрантами на виконання міжнародних зобов’язань. 
Це досить обтяжливо для бюджету країни і змін 
на краще за існуючих обставин сподіватися годі, 
оскільки ми не в силах подолати першопричину – 
припинити потік нелегальних мігрантів на власну 
територію.

Проте, не зважаючи на перше негативне вра-
ження, реадмісія осіб в цілому має позитивний ха-
рактер. По-перше, після вступу в дії міжнародних 
договорів про реадмісію осіб, наша держава змушена 
буде суттєво переосмислити підходи до нелегальної 
міграції та нелегалів, насамперед – щодо поси-
лення обмежень перебування та переміщення. З 
іншого боку, реадмісія осіб є досить прийнятним та 
цивілізованим явищем у міжнародних відносинах, 
оскільки охоплює переважно нелегалів, які потрапи-
ли з території договірних сторін. Тому зворотній до-
пуск не може розцінюватися як надмірні зобов’язання 
через упущення держав при перетині особами їх дер-
жавних кордонів

Транснаціональний характер нелегальної 
міграції зумовлює зміст міжнародного 
співробітництва держав у питаннях реадмісії осіб. 
Основу взаємодії держав звичайно складає допуск 
на власну територію нелегалів з території договірної 
сторони. Поряд з цим виконання міжнародних 
зобов’язань може бути зосереджене і на транзитному 
переміщенні нелегалів в третю державу. 

Укладення угод про реадмісію осіб має важливе 
значення для прогресивного розвитку міжнародного 
права в питаннях саме нелегальної міграції. В цих 
угодах вперше в міжнародній практиці визначається 
коло осіб, які можуть вважатися нелегальними 
мігрантами, що дозволяє використовувати дані стан-
дарти в національному законодавстві взагалі, а та-
кож одноманітно і зрозуміло. Так, наприклад, стаття 
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3 вищеназваної угоди визначає обставини за яких 
іноземні громадяни та особи без громадянства мо-
жуть вважатися нелегалами і фактично встановлює 
їх вичерпний перелік, унеможливлюючи додаткову 
ініціативу з боку держави перебування особи. Іншим 
важливим фактором є ідентифікація особи щодо по-
ходження чи громадянства. Це завдання лежить на 
державі перебування нелегального мігранта і суттєво 
спрощує процедуру для транзитних держав.

В цілому, участь України в якості сторони 
договорів про реадмісію осіб носить позитивний 
характер. По-перше, дотримання міжнародних 

зобов’язань зумовить розвиток і вдосконалення 
внутрішніх механізмів боротьби з нелегальною 
міграцією. По-друге, наявні договори про реадмісію 
осіб вносять ясність як в правову термінологію, так 
і в єдине і однотипне розуміння явищ міжнародно-
правового характеру. По-третє, негативні наслідки 
від зворотного допуску нелегалів для України не 
повинні бути значними через прийом власних гро-
мадян та, в основному, осіб які до переміщення ле-
гально або нелегально, з вини України, перебували 
на нашій території.
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